

# لفظ روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۲ نمبر ۱۸

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب —

یہ ۳۱ جولائی بوقت پچھتے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے تسک بہتر رہی شام کے وقت کچھ بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت ٹھیک ہے۔

اجاب جماعت خاصہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولانا اپنے فضل سے حضور کو صحت کا علم عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

جال دامن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے  
خوش الحالی سے پڑھ کر ستانی۔

تلاوت و نظم کے بعد محرم مولانا شیخ

بارک احمد صاحب کا المقام نظر اصلاح دار

نے دل میں مقرر ہونے والی اس سبلی مرکزی

کلاس کے کوائف پر شکل مختصر رپورٹ

پیش کی۔ آپ نے کلاس کی عرض و غایت اور

کے انتظامات اور اس کے نصاب طلبہ کی

تعداد اور مختلف مضامین کے اساتذہ کرام

کا ذکر کرنے کے بعد اساتذہ کرام اور ان

علماء کا شکریہ ادا کیا۔ جنہوں نے مختلف

موضوعات پر لیکچر دیئے۔ آپ نے محترم افسر

صاحب شگفتانہ تمنا بھی شکریہ ادا کیا۔ جنہوں

نے ہمارے آنے والے طلبہ کی رعایت و

کا انتظام کیا۔ اور جہاں لازمی کے خزانہ

انجام دیئے۔ انہیں آپ نے حضرت صاحب

مرزا ناصر احمد صاحب صدر صدر انجمن احمدیہ

کا بھی خاص طور پر شکریہ ادا کیا۔ اور بتایا

## قرآنی علوم ہمیشہ لایمستہ الا المظہرون کی اصل کے ماتحت حاصل کریں

## تک تقویٰ اللہ اور قرب الہی کی تربیت قرآنی علوم و معارف کی باہمیاں نہیں کھلا کر

## تعلیم القرآن کلاس کی اختتامی تقریب میں طلباء کلاس سے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا خطاب

یہ ۳۱ جولائی حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے کل مورچہ ۳۰ جولائی کی شام کو تعلیم القرآن کلاس کے طلبہ کو نصیحت فرمائی کہ وہ قرآنی علوم ہمیشہ لایمستہ الا المظہرون کی اصل کے ماتحت حاصل کریں آپ نے فرمایا جب تک دل میں تقویٰ اللہ اور قرب الہی کی تربیت نہ ہو۔ اس وقت تک قرآنی علوم و معارف کی باہمیاں جو انسانی روح کو رفعت ناسخ سے علما کر کے کامیاب ہوتی ہیں بھی نہیں کھلا کر سکتے۔ آپ نے فرمایا کہ ایک حقیقی مومن اور عزم مومن کے مطالعہ

قرآن میں ہی فرق ہوتا ہے کہ مومن جب ایک اور طلبہ دل کے ساتھ دھال الہی کی تربیت کے ماتحت قرآن پڑھتا ہے تو اس پر دھانی ابرار کھینچتے ہیں اور وہ حسب استطاعت قرب الہی حاصل کر کے روحانی ترقیات حاصل کرنا چاہتا ہے۔

یہ حضرات اس کے ایک غیر مسلم معاند ظاہری الفاظ چھڑ کرتے ہوئے اس کا مطالعہ کرتا ہے۔ تو وہ اس سے کوئی فائدہ نہیں اٹھاتا بلکہ بسا اوقات وہ اعتراضات کے چکر میں پڑ کر ہلاکت کا دروازہ اپنے اوپر بند کر لیتا ہے۔ اور روحانی ترقیات کے حصول سے محبت کے لئے محروم ہو جاتا ہے۔

حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف اس خصوصی تقریب میں طلبہ کلاس سے خطاب فرماتے تھے۔ جو کلاس کے کامیاب اختتام پر نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے منعقد کی گئی تھی۔

تعلیم القرآن کلاس کے کوائف یاد رہے تعلیم القرآن کلاس نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام پچھتے جولائی سے ایک ماہ کے لئے جاری کی گئی تھی۔ کلاس روزانہ صبح سات بجے سے ایک

اس وقت تک کہ پاکستان نے کل مورچہ ۳۰ جولائی کی شام کو علوم سیکھنے کے علاوہ احادیث نبوی کے درس سے۔ نیز علوم قرآن اور علوم احادیث پر علماء و سلمہ کی تقاریر سے استفادہ کیا۔ قرآنی علوم پڑھنے میں محترم مولانا ابو الطیب صاحب محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب اور محترم مولانا ابو المنیر نور الحق صاحب نے حصہ لیا۔ اس طرح کلاس میں ایک ماہ کے دوران پہلے آٹھ بار سے پڑھائے گئے احادیث محترم سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ نے پڑھیں۔ آپ نے ریاض القاضین اور بخاری کے ایک حصہ کا درس دیا۔ علوم قرآن اور علوم حدیث پر جن علمائے کرام نے لیکچر دیئے ان میں محرم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب فاضل، محرم ملک سیف الرحمن صاحب مفتی، سلمہ، محرم مولوی محمد یعقوب صاحب طاہر، محرم مولوی محمد شہد احمد صاحب شاد، محرم سید محمود احمد صاحب ناصر، محرم مولوی دوست محمد صاحب شاد، محرم مولوی اسرار اللہ صاحب کاظمیری، محرم شیخ نور احمد صاحب منیر اور محرم مولوی محمد الدین صاحب شامل تھے۔ کلاس کے آخر میں ہر دینی جانک میں تبلیغ اسلام کی اہمیت پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

اس روز شام کو چھ بجے دفتر صدر صدر انجمن احمدیہ میں نظارت اصلاح و ارشاد نے ایک الوداعی پارٹی کا اہتمام کیا جس میں کلاس کے اساتذہ کرام اور طلبہ کے علاوہ بعض ناظر و دکلاء صاحبان اور حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔ پارٹی کے بعد اختتامی تقریب کا آغاز حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف کی صدارت میں تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو کلاس کے ایک طالب علم عنایت اللہ صاحب منگہ داہم، اسے سونڈی تھانے کی۔ محرم چوہدری شہیر احمد صاحب وکیل المال تحریک حریت نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نظم

روزنامہ الفضل ربوہ  
مورخہ یکم اگست ۶۶۴

# اشتعال انگیز "منطق"

سیکڑوں میں راقم الحروف نے ایک مسجد کے باہر ایک سائٹ بورڈ دکھا جس پر تقریباً اس قسم کے الفاظ لکھے ہوئے تھے۔  
"یہاں منصفی طریقہ پر یہی نماز پڑھنی ہوگی ورنہ نتائج کے آپ ذمہ دار ہوں گے"

ایک روز اس مسجد کے امام و خطیب نے راقم الحروف کی اتفاقاً ملاقات ہو گئی۔ پوچھا کہ آپ نے مسجد پر ایس سائٹ بورڈ کیوں لگا رکھا ہے خدا کی قسم میں کوئی مسلمان اپنے ثابت شدہ طریق پر نماز پڑھے تو آپ کا کیا حرج ہے۔ فرماتے تھے:

محل لے دے ہو گئی وہاں بظاہر کھلا رکھے نماز پڑھ لے تے سا ڈاجی کو والے ڈاٹنگ مار کے اب دیاں لٹاں بچھن دیتے یعنی بات یہ ہے کہ عیب کبھی کوئی وہاں نہیں پھیلا کر نماز پڑھتا ہے تو اچھا راول کو تاپے کہ ڈاٹنگ مار کر اس کی ٹانگیں توڑ ڈالیں۔

یہ ایک نمونہ ہے اس جذبہ کا جو منصفی جن کو بریلوی بھی کہا جاتا ہے اور جن کی ہکستان میں اکثریت ہے۔ وہاں یعنی اہل حدیث جن کی اقلیت ہے کے خلاف رکھتے ہیں۔ اب ذیل میں ہم ایک سوال اس وہاں بقول منتذکرہ امام سید وہاں بڑے کے اشارے نقل کرتے ہیں جو اس کے اصحابوں کے تعلق میں لکھا ہے اور جن کو وہ تنہا بالافتادہ کا مترجمی گنہگار کہہ احمدی کی بجائے قادیانی لکھنے پر مصر ہے۔  
حوالہ سب ذیل ہے۔

بلور حروف آخر ہم قادیانیوں سے یہ کہنا چاہتے ہیں کہ آپ حضرات صرف اس نقطہ نظر سے سوچتے ہو انصاف نہ کیجئے کہ مرزا غلام احمد آپ کے جی ہیں اس لئے ان کا لکھا ہوا ایک ایک حشر مقدس ہے اور اس کی حفاظت میں جان و دینا مشہادت ہے۔  
اول تو آپ کو عرصہ ہوتا ہی ہے کہ آپ ایک ایسے ملک کے باشندے ہیں جس کے اصلی لوگوں (ملت اسلامیہ) کے تو کوہ و مسلمانوں کے عقائد آپ سے یکسر مختلف ہیں، وہ بقول منکر پاکستان علامہ اقبال کے آپ کے وجود کی اپنی

ملی اجتماعیت کے لئے ایک سیلینج خیال کرتے ہیں اس لئے ضروری ہے کہ آپ ان حدود تک محدود رہیں جو بین الاقوامی حیثیت سے متعین ہیں کہ کسی بھی اقلیت کو اکثریت کی اجتماعی حیثیت کے لئے چیلنج نہیں بنی چاہیے اور اس کے اسامی مستحقان کے خلاف توہین آمیز جہارت نہیں کرنا چاہیے۔

(ہفت روزہ المنبر ۱۴ رجب الاول ۱۳۸۴ھ)  
ہفت روزہ المنبر لاہور سے مولوی عبدالحق وہاں کی ذمہ دارت شائع ہوتا ہے۔ یہ جدید قابل اعتراض مواد شائع کرنے کی وجہ سے پچھلے پچھلے ماہ حکومت کے حکم سے بند ہوا ہے۔ پیشینہ ستم ہونے کے بعد پہلے پورچے ہی ہیں اس وہاں مولوی نے "جماعت احمدیہ کے خلاف ایک طویل اور نہایت اشتعال انگیز مضمون شائع کیا ہے جس میں نہایت اشتعال انگیز طریقے سے ان کے بنیاد و اعتراضات کا اعادہ کیا ہے جن کی بنا پر نہایت مدلل توہمات جماعت احمدیہ کی طرف سے تقریباً گزشتہ پون صدیوں سے جاری ہیں مگر اس قسم کے عالم و فاضل اشتعال انگیز مضمونین ان توہمات کو بالکل نظر انداز کر کے بار بار ان کو زیادہ سے زیادہ اشتعال انگیز طریقے سے عوام پر پیش کرتے رہتے ہیں۔ خیر۔

اس وہاں مولوی کا یہ مضمون خاص طور پر اتنا اشتعال انگیز اور نافرمانانہ ہے کہ سمجھنے سے کہ سمجھنے سے بجز احمدیوں کے کوئی دوسرا فریق ہوتا تو وہ حکومت سے اس پر پوری ضبطی کا مطالبہ کرنا جس میں یہ مضمون شائع ہوا ہے کیونکہ اس میں مرزا جھوٹے اور پادشہوار الزامات جماعت احمدیہ اور اس کے پیشوا پر ہی صرف نہیں رکائے گئے بلکہ انہیں مسموم اور بے ضرر باتوں کو اشتعال انگیز کارنگ دے کر کھولے لکھا لے عوام کے جذبات کو بھڑکانے کی کوشش کی گئی ہے۔ تاہم ہمارے پیشوا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہم کو جو طریق سکھایا ہے وہ یہ ہے کہ بجائے ایسی چیزوں کو حکومت سے ضبط کروانے کے ان کا جواب ہا صواب دینا چاہیے۔ کیونکہ منصفی کا نتیجہ تو صرف یہ ہوتا ہے کہ وہ منتر انگیز باتیں

دب جاتی ہیں اور عوام کے دلوں پر ان کا مبہم سا نقش رہ جاتا ہے جو دوبارہ اشتعال انگیز کی وجہ سے اور بھی زیادہ ابھرتا ہے۔ لیکن اگر ان باتوں کا صحیح جواب دے دیا جائے تو اکثر سیدرو جس حقیقت معلوم کر کے اور نہیں تو کم از کم بے جا بطنی سے بچ جاتی ہیں اس سے بھی بڑھ کر اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ایسے مخالفانہ اور منافسانہ مضمون بہت سے لوگوں کے لئے ہدایت کا باعث ہوتے ہیں چنانچہ خود مولوی شمس الدین صاحب وہاں لکھا کرتے تھے کہ میری وجہ سے جماعت احمدیہ میں اضافہ ہوا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس اصول پر جماعت احمدیہ عمل کرتی ہے۔ البتہ جب کوئی مخالفت حد سے بڑھ جاتا ہے اور حکم کھلا گا بولوں پر اتر آتا ہے تو اس کو "خالو مسلماناً" کی ہدایت پر عمل کرتے ہیں اور الگ رہتے ہیں۔  
گالیوں کے دغا دو پاکے دکھ آرام دو کبریٰ عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکسار (سیح موعود)

پر ہمیشہ عمل کرتے ہیں۔ ہم نے شروع میں جو ایک منصفی مولوی کا قول وہاں کے تعلق میں کیا ہے اس سے یہی بات نکلتی ہے کہ منصفی وہاں کیوں کے

کے طریق نماز سے سخت نفرت کرتے ہیں یہاں تک کہ وہ ان کی ٹانگیں توڑنے تک جاتے کہ تیار ہیں۔ ان کے نزدیک وہاں باطنی نماز نماز کی سخت توہین ہے اور وہ ہر طریقے سے نماز کے وہاں باطنی کو مٹا دینا چاہتے ہیں کیونکہ یہ ان کے اپنے عقیدہ نماز کے سخت متضاد پڑتا ہے۔ اب اگر بین الاقوامی قانون جو اس وہاں اخبار نویس نے اصولوں کے ضمن میں بیان کیا ہے اگر وہ درست مان لیا جائے تو پھر منصفی اس ملک میں اکثریت میں ہی اس لئے بقول اس کے چونکہ وہاں بیوں کے عقائد جو اقلیت میں ہیں اکثریت کی اجتماعی حیثیت کے لئے چیلنج ہیں اور وہاں اپنے طریق پر نماز پڑھ کر اکثریت کے اسامی مستحقان کے خلاف توہین آمیز جہارت کرتے ہیں۔ اس لئے حکومت اگر وہاں بیوں کے طریق نماز پر پابندی لگا دے تو اس میں کوئی حرج نہیں بلکہ حکومت کو مبارک باد دینا چاہیے کہ اس نے وہاں بیوں کی اس فتنہ انگیزی کا خاک میں سدا بابر کر دیا ہے۔

## اندھیروں میں ہونے لگے ہیں اجالے

بڑے علم والے بڑے فضل والے

سیح زماں نے بھرم کھول ڈالے

سیح کی سانسوں میں ہے کو ازل کی

اندھیروں میں ہونے لگے ہیں اجالے

ہر اک حرف قرآن ہے تقدیرِ مبرم

لکھا لوح محفوظ کا کون ٹالے

سنا تاپے منبر سے خناس باطل

"کتاب مقدس" کے فر فر حوالے

حلم کا میخانہ جاری ہے ہر دم

کوئی ٹھونٹ تنویر پی لے پلا لے

را بائبل

(باقی)

# رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا روزی فیض ہمیشہ جاری رہے گا

اور

## ہمیشہ جاری رہے گا

از مکرم محمد اسد اللہ صاحب قریشی الکاشمیری مری سلسلہ حال رجبہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مبارک نہایت بلند ارفع اور بابرکت ہے۔ آپ کی نبوت کا فیض آپ کے دنیا میں ظاہر ہونے سے قبل بھی جاری تھا۔ اور آپ کے دنیا میں ظاہر ہونے کے بعد بھی ابد تک جاری رہے گا۔ یہی حقیقت اس حدیث میں بیان ہوئی ہے

کننت خاتم النبیین و آدم بین السماء والین (مشکوٰۃ مسادہ فی فضائل النبی صلی اللہ علیہ وسلم)

یعنی میں اس وقت بھی خاتم النبیین تھا۔ جبکہ حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم کی پانی میں تھے۔

پس آیت کے خاتم النبیین ہونے کے یہی معنی ہیں کہ آپ کا روحانی فیض ہمیشہ سے جاری تھا اور اسی طرح ہمیشہ جاری رہے گا۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ آپ کے دنیا میں پیدا ہونے سے قبل حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر آپ کے دنیا میں جسم عفری سے ظاہر ہونے تک یعنی انبیاء علیہم السلام میوٹ ہوتے رہے۔ ان میں آیت کا یہی نور منور تھا اور آیت ہی کا روحانی فیض جاری دساری تھا۔ اور وہ آیت ہی کی روحانیت و نبوت کے مختلف مظاہر اور برتوتھے۔ گویا یہ سے پہلے آغاز نوع انسانی میں آیت حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں جلوہ گر ہوئے اور اس کے بعد حضرت شیث علیہ السلام کے وجود میں ظاہر ہوئے اور پھر حضرت علیہ السلام اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے روپ میں تجلی ہوئے اور پھر حضرت اسحاقؑ، حضرت اسمعیلؑ، حضرت یعقوبؑ حضرت یوسفؑ اور حضرت موسیٰؑ اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام کے مختلف مظاہر و بروز میں ظہور و بروز فرماتے رہے۔ یہاں تک کہ خود سجدہ انصاری ہر زمین عرب سے ظہور فرمایا اور آپ کو اللہ تعالیٰ سے خاتم النبیین کا لقب عطا ہوا یعنی نبیوں کی مہر جس کے معنی یہ ہیں کہ آپ ہی خاتم

میں کائنات انبیاء میں اور آپ کے ہی فیض سے کائنات نبوت حاصل ہو سکتے ہیں۔ اور اس طرح آپ کا فیض نبوت آپ کی وفات کے بعد بھی ہمیشہ کے لئے جاری ہے۔ چنانچہ آپ کی وفات کے بعد آپ کے روحانی فیض کا مظہر آپ کے اولین خلیفہ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ تھے۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ تھے، پھر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ تھے پھر حضرت علی رضی اللہ عنہ تھے۔ اور اسی طرح گوشتہ تیرہ سو سال میں گزرے ہوئے محمد بن عبد اللہ امام اور نزلگان دین باری باری اپنے اپنے استعدادات کے مطابق آپ کے روحانی فیوض و برکات کے مورد مظہر بنے۔ یہاں تک کہ بالآخر آپ کی کمال مظہر حضرت امام محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں آخر زمانہ میں جلوہ گر ہوئے۔

وہ حقیقت ہے جسے بزرگان امت ہمیشہ سے تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔ ہم یہاں بطور تواتر بزرگان دین میں سے صرف ایک بزرگ کا حوالہ پیش کرتے ہیں۔ جس سے واضح ہوگا کہ حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک اور آپ کے بعد امام محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک انبیاء و اولیاء آیت ہی کے مختلف مظاہر ہیں۔ چنانچہ اشارات خردی میں حضرت خواجہ غلام خرد علیہ الرحمۃ کا قول مولانا رکن الدین صاحب یوں نقل فرماتے ہیں۔

”حضرت خواجہ اعجاز اللہ بقادر فرمودہ اندہ حضرت آدم صغی اللہ تاقم الاولیاء امام محمدی حضور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بارزاندہ میں اول بار در آدم صلی اللہ علیہ وسلم بروز کردہ اندہ اولیٰ خلیفہ حضرت آدم صغہ است۔ دوم بار در حضرت شیث علیہ السلام بروز کردہ اندہ میں جنیں در سائر انبیاء در صلوة اللہ علیہم بروز فرمودہ آئمہ اندہ تاکہ سجدہ عفری خود جلوہ گری ساختہ دائرہ نبوت را ختم کردہ اندہ بعد ازاں در حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ بروز کردہ اندہ بعد ازاں در حضرت عمر رضی اللہ عنہ بروز کردہ اندہ

بعد ازاں در حضرت عثمان رضی اللہ عنہ بروز ساختہ۔ بعد ازاں در حضرت علی رضی اللہ عنہ بروز فرمودہ اندہ بعد ازاں در دیگر مشائخ نبوت نبوت بروز کردہ آئمہ اندہ و چونکہ آئمہ آنکہ در امام محمدی صلی اللہ علیہ وسلم بروز خواہند فرمودہ پس حضرت آدم تا محمدی ہر انبیاء و کمل اولیٰ خلیفہ مارشہ از عم مظاہر روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم مبتدہ در روح محمدی در ایشان بروز و ظہور فرمودہ است۔ (اشارات خردی جلد ۲ صفحہ ۱۱۱، ۱۱۲) مطبوعہ مطبعہ منوچہ عالم آگرہ سلاطین

ترجمہ حضرت خواجہ نے اللہ تعالیٰ انہیں بھی عمر دے فرمایا ہے کہ حضرت آدم صغی اللہ سے لیکر خاتم الاولیاء امام محمدی ہر حضور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بارز (ظاہر ناقل) ہوئے ہیں۔ پہلی بار آپ نے آدم صلی اللہ علیہ وسلم میں بروز کیا ہے۔ اسی طرح تمام انبیاء و اولیٰ صلوات اللہ علیہم ہیں بروز فرماتے ہیں۔ یہاں تک کہ اپنے سجدہ عفری سے تعلق یکدیگر جلوہ گری کرتے ہوئے دائرہ نبوت کو ختم کیا ہے۔ بعد ازاں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ میں بروز کیے۔ بعد ازاں حضرت عمر رضی اللہ عنہ میں بعد ازاں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ میں بروز فرمایا ہے۔ ازاں بعد دوسرے مشائخ میں باری بروز فرماتے رہے ہیں۔ اور فرماتے رہیں گے۔ یہاں تک کہ امام محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں بروز فرمائیں گے۔ پس حضرت آدم صغی سے لے کر محمدی تک تمام انبیاء اور کمال اولیٰ خلیفہ ہوتے ہیں روح محمدی کے مختلف مظاہر ہیں اور روح محمدی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی ان میں بروز و ظہور فرمایا ہے۔ اس حوالہ سے ہمارا دعویٰ ظاہر و باہر ہے۔ یہ کوئی تعجب کی بات نہیں۔ کیونکہ جس طرح ایک ہی انسان مختلف لباسوں میں جلوہ گر ہو سکتا ہے۔ اسی طرح روحانیت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم بھی

بروزی طور پر مختلف مظاہر کے ذریعہ جلوہ گر ہو سکتی ہے۔ یا جس طرح آئینہ میں آفتاب کی صورت منکسر و متجلی ہوتی ہے۔ اسی طرح روح محمدی حقیقت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم بھی مختلف مظاہر کی صورت میں روحانی میں متجلی ہو سکتی ہے اور جوئی رہی ہے اللہ جہدی موجود بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہی ایک مظہر کمال ہیں۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جہدی خلق اور خلق میں میرے مشابہ ہوگا۔

کائنات میں دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہی تمام انبیاء میں سے نقطہ مرکزیہ اور علت غائیہ تھا۔ جو تمام انبیاء کے وجود میں نور و ہدیہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آنحضرت سے پہلے جس قدر انبیاء و اولیٰ مظاہر ہوئے ان کی نبوت کی عرف صورت میں تھی کہ وہ اپنی اپنی قوم کو اس بات کے لئے تیار کریں۔ کہ جب تمام امتوں کی طرت میوٹ ہونے والے نبی خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہو۔ تو ان کا امتیں اس موجود ہی پر ایمان لائیں۔ تا ساری دنیا کے رہنے والے انسانوں میں عقائد و خیالات میں وحدت پیدا ہو۔ اور ساری دنیا ایک نماز دین پر جمع ہو جائے۔ اس سے ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے پہلے بھی کئے انبیاء کا وجود آپ کے ظہور کے لئے بطور ایک پیش خیمہ کے تھا۔ اور حضور اعظم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہی تھی۔ اس لئے پہلے انبیاء کی نبوتیں مخصوص الملک و مخصوص الزمان تھیں اور ان میں سے کوئی بھی ساری دنیا کے لئے بجز آدم صلی اللہ علیہ وسلم کے نبوت نہیں کیا گیا۔ مگر ان کا وجود بطور ایک روح کے تھا۔ جس کی کمال شجہ محمدی کے کمال تک پہنچنے سے وجود میں آئی۔ اللهم صل علی محمد و علی آل محمد

## اعلان

وکالت تشریح کو مکرم عبدالرحمن صاحب ام ایس سی بیچر اراکین بیچر کالج پشاور یونیورسٹی کے موجودہ ایڈریس کی ضرورت ہے۔ وہ ان دنوں موسمی طیٹا کی وجہ سے پشاور سے کسی اور جگہ چلے گئے ہیں۔ اگر کسی دوست کو ان کے موجودہ ایڈریس کا علم ہو۔ تو دفتر ہذا کو اطلاع دے کہ متون فرمادیں۔ (دفاعت مکمل البشیر)

# فارسیا

مکرمل حاج عبدالجید صاحب لفظ گڑھی منگھو لاکھو

# جماعت احمدیہ ہڈیارہ کی مثال قدر خدمت سلق

حالیہ شدید بارش کی وجہ سے ناردرجی سب کا سرکاری نام نار ہڈیارہ ہے جس میں طیفانی کی وجہ سے سر کیے روز پر زینتیں لگا کر بند ٹوٹ گیا اور سلاب کے پانی سے سڑک دھڑلنگ تکہ زراست آگئی ، علامت ہڈیارہ لاہور سے متعلق ہو گیا۔ مسافروں کو اس سیر سے گزرنے کے لئے کسی حکم کے کوئی انتظام نہ کیا اور نہ کسی نجی ادارے کوئی خدمت سنبھالی۔ مسافروں کی پریشانی کو دیکھتے ہوئے جماعت احمدیہ کے خدام اور انصار اللہ نے مل کر مسافروں کو نالہ دہی سے گزارنے کے لئے ۱۸ مارچ ۱۹۷۰ء - ۲۰ جولائی ۱۹۷۰ء کو جمعے سے شام تک ۱۲ گھنٹے روزانہ لبر کسی وقفہ کے کام کیا۔ ڈرام جوڑ کر ان کے ادب اور چار پائی بانڈھ کر کشتی بنائی گئی۔ جس پر چار سے چھ مسافر تک دت لپیٹ سکتے تھے۔ اس کشتی کو احمدی دوست ہاتھوں سے دھکیل کر چلاتے تھے اور مسافروں کو لے جاتے تھے۔ ان مسافروں میں عورتیں بھی اور بچے شامل تھے۔ جو نوجوان مسافروں کی ہمد سے گزر سکتے تھے ان کی راہبری کرنے کے لئے کچھ دوست مقرر تھے جو انھیں اپنے نیچے پانی سے بچھاتے پیر تھوڑا تھوڑا تھے۔ دن دن سامان اور بائیسکل وغیرہ احمدی دست اپنے منزل پر اٹھا کر جمع کر آتے تھے۔

عرض اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۳۰ دن تک جماعت احمدیہ ہڈیارہ نے خدمت خلق کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا تھا۔ ظہر اور عصر کی نمازیں دیکھنے کے لئے یہاں آئی جاتی تھیں اور اس خدمت خلق کی وجہ سے علامت میں جماعت احمدیہ ہڈیارہ کی بہت شہرت ہوئی ہے اور مسافروں نے ہماری خدمت کو بہت سراہا ہے۔ ایک عیالدار جماعت محرز مسافر جو حافظ آباد سے آئے تھے کچھ گئے کہیں حیران ہوں کہ یہ دیوانہ احمدی کیونکر لپکا لپکا کے اس طرح قربانی کر رہے ہیں۔

عرض اللہ تعالیٰ نے ہمیں فاضل خدمت خلق کا موقعہ دیا ہے۔ ایک مسافر فاضل کی ہوائی جہلی پانی سی بہ گئی۔ اس عورت کی گھبراہٹ کو دیکھ کر ہمارے ایک نوجوان نے ایک ڈرائنگ پر جا کر نادم چھانگ دکھائی اور چھٹی لاکر اس عورت کو شوشے دی۔ میں مہلوظام اور انصار کا شکریہ ادا کرتا ہوں جن کی آنکھ کو کشش سے یہ ہم سراہا جام ہائی۔

(محبوب احمدی احمدی ریڈیو سٹیشن جماعت احمدیہ ہڈیارہ ضلع لاہور)

## ہفتہ "اصلاح معاشرہ"

قیادت تربیت انصار اللہ کے پروگرام میں اصلاح معاشرہ کی ایک اہم شاخ ہے۔ اس میں جماعت کے اہلکار کو اس ضروری کام کی جانب توجہ دلانے کے لئے ایک ہفتہ کے پروگرام ہے۔ نظارت اصلاح دارش کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال یہ ہفتہ "اصلاح معاشرہ" ۲۵ تا ۳۱ اگست کو منایا جائے گا۔

جلد حاصل انصار اللہ ان سات دنوں میں اہلکار کو اصلاح معاشرہ کی طرف توجہ دلائیں اور اپنے اہلکار ان مضامین پر خصوصی تقاریب کا انتظام کریں :-

- ۱۔ سچائی اور استقامت کی تلقین
- ۲۔ حقیقت اور برہمنی سے اجتناب
- ۳۔ معاملات دین میں صفائی
- ۴۔ نظام جماعت و خلافت سے وابستگی
- ۵۔ بیوی سے حسن سلوک
- ۶۔ بشریت کے مطابق لڑکوں کو درڑ دینا

۷۔ تعلیم اور تربیت اولاد کی ذمہ داری۔

اس ہفتہ کی تمام کارروائی کی اطلاع سرگرمی سے بھی جھوٹا ممنون فرمائیں (فکرا تہذیبیہ تربیت انصار اللہ مرکزیہ)

اپنی طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ  
آرام دہ بسوں پر سفر کیجئے

رجسٹرڈ

بخت سے قبل ہمارے الہی میں معروف نہ مارتے تھے۔ کئی دن کی خوراک مشا گھوڑیں۔ شہزاد پانی لینے ساتھ لے جاتے اور متواتر کئی روز اسی عالم میں مشغول عبادت رہتے۔ حضور کو فطرتاً شکر سے نورت اور توجیر الہی سے محبت تو تھی ہی۔ لیکن حضور کے قلب پر جس افسانہ کی داستان تلاش کے لئے ایک ٹوٹا پھوٹا عتی - جو انسان کو اللہ تعالیٰ تک پہنچاتی ہے۔ آخر اللہ تعالیٰ نے ان عبادتوں کے نتیجے میں ان دعاؤں کو قبول فرمایا۔ اور وہ وقت بھی آگیا۔ جب کہ حضور پر اللہ تعالیٰ کے فرشتے کا ظہور ہوا۔ جس نے حضور کو "آفتراء" کہتے ہوئے حضور کو سینے سے لگا کر بھینچا۔ اور تینوں دفعہ ہی حضور کے اس جواب پر کہ "ما انا بقاری" کے بعد پہلی دفعہ وحی الہی سے مشرف فرمایا۔ سورہ اقرآن کی چند آیات کے نزول کے بعد حضور کو احساس ہوا کہ آپ پر بہت بھاری ذمہ داری ڈالی جانے والی ہے اور وہ علوم آپ پر منکشف ہونے والے ہیں جن سے انسان اس پہلے باطل بے بہرہ تھا۔ باوجود ان باتوں کے جو نزول وحی اول کے بعد پیش آئے۔ دیکھنے والی بات یہ ہے کہ اس قدر بلند و بالا اور شگوار گزار چہاڑ کی چوٹی تک پہنچنے اور بار بار بار چڑھنے کے لئے اور پھر ذوق اور مفتون رہا منت الہی میں معروف رہنے کے لئے غیر معمولی حمایت کی ضرورت تھی۔ جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خصوصیت سے حمایتی طاقت بہت زیادہ عطا فرمائی ہوئی تھی۔ اور اس کے ساتھ عشق الہی کا بے پناہ جذبہ جو کائنات کش حضور کو پہاڑ کی چوٹی اور پتھر کی سے غارتگر تک پہنچنے میں ممد و معاون تھا۔ اللہ صلی علی محمد و آلہ وسلم کی جگہ اور سب سے اعلیٰ علیہ۔ ہمیں اللہ تعالیٰ کی خاص تائید اور فضل سے غار پر اس نوافل پرینے کی توفیق حاصل ہوئی۔ اور دعائیں کرنے کا موقع ملا۔ جو کچھ ہمارے پیچھے بہتر افراد اس بات کے منتظر تھے کہ کب جگہ عالی ہونے اور مزید دو افراد آئے بڑھ کر نوافل پر تھیں۔ لہذا ہمیں جلد فارغ ہونا پڑا۔ اور ہمارے تشنگی دور نہ ہوئی۔ واپس چلے پہنچ کر کھڑے ہوئے جگہ یعنی چار دیواری کے اندر جس کے متعلق مشہور ہے کہ اسی مقام پر شش صد کا واقفیتیں آیا تھا۔ وہاں بھی نفس بڑھے۔ یہاں سے ہمیں دور سائے حرم کعبہ اس کے مینار سے اوجھل و مردہ کی درمیانی سہفت عمارت نظر آ رہی تھی۔ نوافل ادا کرتے ہوئے ہر قسم کی دعائیں کی گئیں۔ اس کے بعد خاکسار نے قرآن مجید کی آخری تین حمدوں کی پڑھنا شروع کیا۔ تفسیر فرمودہ حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب نے لکھی جو نہایت جامع اور لطیف دعاؤں کا مجموعہ ہے پڑھی۔ (باقی صفحہ ۵ پر)

مکہ معظمہ سے ہجر ہجرت کر جانے والی بڑی پتھر جیٹا بین میل دو دو سڑک سے دو خزانگہ کی ایک ایک مخروطی شکل کا بہت اونچا پہاڑ ہے۔ جس کی شکل حرا کہتے ہیں جو جبل المور کے نام سے بھی موسوم ہے۔ اسی پہاڑ پر غار حرا واقع ہے اس کی بڑھائی بہت دستوراً کر رہے اس میں کوئی شکر نہیں کہ اس پر چڑھنے کے لئے کہیں کہیں پتھروں کو لگائے بیچھے کر کے ایک قسم کا راستہ بنا دیا گیا ہے اور ساتھ ہی پتھر کی پر صید اور سرخ رنگ کے ساتھ ہر موٹو پر ایسے نشان لگا رکھے ہیں لیکن پھر بھی پہاڑ کی چوٹی پر پہنچنا کار سے دار ہے۔ خاکسار کو غار حرا کے دیکھنے کی بے حد آرزو تھی لہذا اپنے ہمراہ احمدی دوست محمد حسن صاحب آف باؤ ڈیئر (انڈیا) جو کہ محقق کے دوران قیام ہمارے ساتھ ہی رہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے حج بھی اٹھنے گیا کو غار حرا کی زیارت پر لگا دیا گیا۔ ہم ۵ بجے ناشتہ کرنے کے بعد حرم شریف کے باہر باب السعد کی چارٹنگسی سٹیٹ پر آئے جہاں ڈرائیور "جبل المور" کی آوازیں دے رہے تھے۔ جبل حرا تک کا اتنے ہانے کا کرایہ فی کس ایک روپائی تھا۔ تقریباً پندرہ سو روپے سرواں ٹیکسی میں بیٹھ گئیں اور ہم جبل حرا کی طرف روانہ ہوئے۔ جب پہاڑ پر چڑھنا شروع کیا تو قدم قدم پر رکاوٹ تھی سراس پھول رہا تھا پاؤں پھسل رہے تھے۔ کئی دفعہ ارادہ ہوا کہ بیٹھ جائیں یا اس اتو جائیں لیکن شوق زیارت اور طلب حق اختیار کرنے میں مانع تھا۔ لوگ اوپر سے فارغ ہو کر نیچے اتر رہے تھے اور نیچے والوں کے حوصلے بڑھا رہے تھے۔ کم دیش ایک گھنٹہ گزرنے کے بعد ہم نے اپنے آپ کو پہاڑ کی چوٹی پر پایا۔ انجمنہ عام خیال یہ تھا کہ یہ بلندی ڈیڑھ دو میل سے کہیں لیکن میرا اندازہ تھا کہ ایک میل کا بہرہا ہی تو ضرور ہوگی۔ اور پھر راستہ اس قدر مشکل کہ اگر پاؤں پھسلے تو لڑھکتے لڑھکتے آں نہیں کا کہیں پہنچ جائے۔ پہاڑ کی چوٹی پر ایک چاؤ لگا ہے اور درمیان میں جگہ جیسی حسن کا رقبہ ہے۔ مربع فٹ ہو گا چوٹی سے حرم کعبہ کی جانب دوا نیچے اترنا پڑتا ہے۔ وہاں سے پھر آئیں جب پہاڑ کے دو حصوں کے درمیان ایک بالکل تنگ راستہ میں سے گزر کر بائیں جانب غار حرا ہے۔ غار میں معرفت دادی کو لے ہو کر بیک وقت نماز یا نوافل پڑھے تھے۔ ہمیں اور اس حالت میں ان کے سر پتھروں کے ساتھ تھے ہیں۔ غار حرا کی چوٹی کی جانب سے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

# سیدنا محمود کو خدانے اپنے ہاتھ سے سیلف بنایا ہے

اس کے مخالفین ہمیشہ ناکامی اور نامرادی کا منہ دیکھتے رہے

(از حکم محمد عبدالحق صاحب امرتسوی گنج منقولہ)

اپنی سلسلوں کی مرکز بیت اور رحمت قدرت ربانی کا ایک نشان ہوتا ہے کیونکہ نبی کی وفات پر جب دشمن شکیبہ بناتے اور موسیٰ شکستہ دل ہوتے ہیں خدا تعالیٰ ان دشمنوں کی جھوٹی خوشیوں کو باطل کر کے اور موسیٰوں کے دلوں کو تیر مموالی تقویت بخشنے کے لئے اپنی رحمت کا ہاتھ خلیفہ کی صورت میں ظاہر کرتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جو اللہ تعالیٰ کی رحمت کے ہاتھ کو ٹھکرا دیتا ہے۔ وہ اپنی تباہی کے لئے ایسے ہاتھوں کو ہٹا دیتا ہے ایسے لوگ خدائی کارخانہ کا لکھنے والا نہیں کہتے لیکن اپنی بدقسمتی پر مہر لگا دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ سسٹوں پر غور ناک علم خلیفہ کے وقت میں ہی ہوتا ہے۔ یعنی ان اس خلیفہ سے سب سے قبیح موٹی یعنی وحرت نظام کو سلب کرنا چاہتا ہے اور مختلف لباس پہن کر اس آدم کو گمراہ کرنے کے لئے آتا ہے۔ اسلام کے دور اول میں خلیفہ کے لئے جائیداد اور روح فرسا حالات پیش آئے۔ تاریخ کے فرزندوں نے اسلام کا لباس زیب تن کر کے مسلمانوں کو وحرت کو پامال پاش کرنے کے لئے خلیفہ پر عرصہ صیانت تنگ کیا۔ تاریخ اسلام کے وہ خوبصورت آج بھی سچے مسلمان کے لئے عبرت کے ہزار ہا سامان نہ کھتے ہیں۔ خلافت کے دشمنوں کے نزاعات کے نتیجے میں اسلام کی عالم گیر ترقی میں تھکتھک آئی اس صدی میں اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک فرستادہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس لئے مبعوث فرمایا کہ وہ اسلام کو دوبارہ زندہ اور اس کی شان کو دوبالا کرے۔ اس وقت عالم کو اسلام کی روشنی سے متوجہ کرے اور پھر اسلام کو دنیا کے گوشہ گوشہ پر بلند کرے اور حضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی عظمت دنیا پر ظاہر ہو اس ہم ترین مقصد کے پیش نظر اس فرسودہ سبب کے جماعت ایک ہاتھ پر جھنجھو ان میں وحرت نظام قائم ہو اور ان کی صفیں انتشار سے پاک ہوں اس لئے

فرسودہ سبب کے جماعت ایک ہاتھ پر جھنجھو ان میں وحرت نظام قائم ہو اور ان کی صفیں انتشار سے پاک ہوں اس لئے ضروری ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد بھی سلسلہ خلافت جاری ہو تاکہ نصف صدی سے زائد عرصہ گزرتا ہے کہ جماعت کے اجماع سے رسالہ الوصیت کے مطابق خلافت قائم ہے احمدی جماعت کے افراد ایک ہاتھ پر جمع ہیں۔ اور ان کا شہرہ آفاق مضبوط چشمان کی طرح قائم ہے۔ خلافت کی ضرورت و اہمیت اس کے نتیجے میں برکات اور خلافت سے وابستگی کے فوائد و انعامات ظاہر ہوا ہے۔

اس غم کے اظہار کے لئے وہ کوئی اور طریق اختیار کریں کیونکہ اس درپردہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قوت قدسی پر حملہ لازم آتا ہے۔ کیونکہ جماعت آخر حضور کی تربیت کے ماتحت ہی پرورش یافتہ ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہنک سے محفوظ رکھے۔

الفضل ۲۲ مارچ ۱۹۲۲ء

آئیں مہری صاحب کے الفاظ میں ہی اس مفہوم کو ظاہر کرتا ہوں۔ کہ

”آپ حضرت مسیح موعود کے اس شکر کا خود سے ملاحظہ کریں۔

عرض کرتے نہیں ہرگز خدا کے کام بندوں سے بھلا خالق کے خلق کی کچھ بیش جاتی ہے اور تجھیں کہ جس کو خدا عزت دیتا ہے اس کو بندے ہرگز نہیں گرا سکتے۔ پس آپ جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی عزت کو کھٹانے میں ہمیشہ ناکامی کا منہ دیکھتے رہے ہیں اسٹی آپ سمجھیں کہ یہ عزت خدا کی طرف سے ملی ہے اور مقابل سے تو یہ کہہ کر کے حضور کے دامن کے ساتھ وابستہ ہو جائیں۔ تاکہ آپ بھی ان برکات سے حصہ لے سکیں جو حضور کے شامل حال ہیں۔“

الفضل ۲۲ مارچ ۱۹۲۲ء

مہری صاحب کو مسلم ہے کہ سیدنا محمود اید اللہ تعالیٰ خدا کے پیارے اور خدا کے مقرر کردہ خلیفہ ہیں۔ آگے چل کر مہری صاحب

کھتے ہیں:-

(۳) ”دوران پاک محل آپ نے حضور کی جماعت پر کیا ہے۔ آپ کھتے ہیں کہ میں

صاحب کے مریدوں میں ایک حیرت انگیز بات میں نے یہ دیکھی ہے کہ وہ ہر بات کو اسی طرح مانتے چلے جائیں کہ جس طرح میں صاحب کہیں۔ اس کی انہیں پرواہ نہیں کہ وہ عقل قرآن و حدیث کے مخالف ہے یا موافق اس قسم کے فقرے مولوی صاحب آج کل مہری صاحب کے عجیبہ کی تحریروں اور تقریروں میں اکثر استعمال ہوتے رہتے ہیں۔ میرے نزدیک مولوی صاحب اس میں بھی معذور سمجھے جانے کے قابل ہیں کیونکہ حضرت خلیفۃ المسیح الہی اللہ تعالیٰ سے زیادہ حجة کے اقبال اور اپنے ادبار کو دیکھ کر حسد کی آگ ان کے سینہ میں بھڑک کر جوں کے توڑن راحت و آرام کو خاکسار کرتی رہتی ہے کہ مرنے اور حضور کی کامیابی اور اپنی ناکامی کو ملاحظہ کر کے جو جان کو کھاتا جانتے والا دکھ ان کے لاحق ہوا ہوا ہے اس کے تخفیف کرنے میں اگر وہ اس قسم کے فقرے بھی استعمال نہ کریں تو کیا کریں۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ ان کو اس بلا سے نجات دے۔ پھر آخر میں اتنی نصیحت کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ اپنے

کھتے تھے نیز کئی روز گزار دیکھتے آج ہم آپ کو آپ کے ہی الفاظ میں دعوت دیتے ہیں۔ بے شک آج مسکین خلافت جو نہایت ڈھٹائی سے خلافت تانیہ پر اعتراض کر رہے ہیں اپنے اعتراضات کی لغویت محسوس نہ ہوتی ہو مگر زیادہ عرصہ نہیں گزرے گا کہ دنیا اسی طرح ان پر نفرین کرے گی جس طرح خلیفائے راشدین پر آج تک نفرین کی جاتی ہے۔ زمانہ نیساں نہیں رہتا حالات بدلتے دیر نہیں لگتی۔ خدا تعالیٰ اب فیصلہ کر چکا ہے کہ وہ ایک نیا آسمان اور نئی زمین بنائے وہ چاہتا ہے کہ مکمل اسلامی نظام کی دنیا میں داخل ہوں ڈالے اب جو شخص اس نئے آسمان اور نئی زمین میں پودو باش اختیار کرنے کے قابل نہیں بنایا اپنے اندر وہ صفات اور خاص پیدا نہیں کرتا جو اس زمین اور آسمان میں رہنے والوں کے اندر پائے جانے ضروری ہیں وہ اپنے آپ کو بلاکت میں ڈالتا اور اپنا روحانی زندگی کو اپنے ہاتھوں سے تباہ کرتا ہے۔

کائنات کا کردہ پیدا ہوتا تو اس سے زیادہ اچھا تھا تا وہ دنیا میں آکر اپنے زشت اعمال کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی ابدی لعنت کا مستحق نہ بنتا۔

## غائب بقیہ

بادل نامخاستہ اترنا شروع کیا راستے میں یعنی پہاڑ کے قریب وسط میں پھر ایک چیل چیل علی۔ جیسے کسی مسجد کا گھر ہوتا ہے۔ یا پانی کا خانی حوض۔ وہاں ٹھہرے فاضل پڑھے۔ آہستہ آہستہ نیچے اترے۔ ٹیکسی گاڑا سید ہمارا انتظار کر رہا تھا۔ سب سواریاں ٹیکسی میں بیٹھ گئیں تو ہال میں کھڑکی عورت رہ گئی۔ اور تین گھنٹہ کے وقفے کے بعد ہم واپس چلے آسمان میں اپنے قیام پر پہنچے۔ خلیفہ اللہ علی ذالک۔

اللہ تعالیٰ کے سمجھو دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے ہر امر کی توجیہ سے اللہ کی توفیق دعا فرمائے امدان نام مقامات مقدمہ کی زیارت کا موقع ملے جہاں تک ہر ذرہ الخوانوں کا مانند ہے اور جہاں حضور درگاہان فرج موجودت رحمت عالمیان خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قدم سیمت لایم سے مشرف فرمایا تھا۔ آمین

## درخواست دعا

ڈاکٹر عبدالغنی صاحب کٹرک جو جماعت احمدیہ کو جلاوا کے نہایت بزرگ اصحاب میں سے ہیں۔ ایک عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ طبیعت دن بدن گزرد ہو رہی ہے۔ مالی پریشانی بھی بڑھ گئی ہیں۔ احباب ڈاکٹر صاحب کی کامل صحت یابی اور پریشانیوں سے رهایی کے لئے درددل سے دعا فرمادیں۔ (عبدالحمید غنی منظم اشاعت)

ڈاکٹر عبدالغنی صاحب کٹرک جو جماعت احمدیہ کو جلاوا کے نہایت بزرگ اصحاب میں سے ہیں۔ ایک عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ طبیعت دن بدن گزرد ہو رہی ہے۔ مالی پریشانی بھی بڑھ گئی ہیں۔ احباب ڈاکٹر صاحب کی کامل صحت یابی اور پریشانیوں سے رهایی کے لئے درددل سے دعا فرمادیں۔ (عبدالحمید غنی منظم اشاعت)



# ضروری اور اسٹیم ٹرین کا خلاصہ

قادی - ۳۰ جولائی - شیخ عبدالرشید نے کل رات سری ٹوٹی کہا کہ منبر کشمیر اور اڑکھیر کے سرحدی علاقوں کے باشندے جسے سخت پریشان ہیں کہ ٹوٹی شہر بگ بنی لائن کے ایک طرف آباد ہے تو اس کی بڑی دوسری طرف قیم ہے انھوں نے کہا کہ جب تک ان حالات میں تبدیلی نہیں ہوتی جنگ بنی لائن کے ایک طرف سے دوسری طرف تک آمد رفت جاری رہے گی۔

شیخ عبد اللہ محمدا زے ستاری کے بارے میں کنفرنس کے آخری روز پچھلے سیشن سے خطاب کرتے تھے۔ جموں لے گاؤں کے صدر سر غلام رسول کو جگ نے اٹھو اہلساس میں خطاب کرتے ہوئے شیخ عبد اللہ کے اس موقف کی حمایت کی جو انھوں نے پاکستان اور بھارت میں مفاہمت کے سلسلے میں اختیار کیا ہے

مرزا افضل بگ نے انھیں سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ حکومت بھارت نے کئی غلام محمد کے ذریعہ کشمیری عوام کی آواز کو دبانے کی کوشش کی تھی جو بڑی طرح ناکام ہوئی۔ انھوں نے کہا کہ کشمیری عوام حق خود ارادیت حاصل کرنے کا فیصلہ کر چکے ہیں اور وہ اس معاملہ میں طاقت سے مرعوب ہونے کے لئے تیار نہیں۔

اقتادات کے ہیں۔  
 سڑھٹھنی سے اس انعام کی پرورد الفاظ میں تردید کی کہ ملک کا موجودہ ددر سرفور غیر جمہوری ہے کیونکہ اس کے تحت صدر کو وسیع اختیارات حاصل ہیں۔ انھوں نے کہا کہ صدر اگر تمام اختیارات اپنے ہاتھ میں رکھتا چاہتے تو وہ ملک میں جمہوریت کیوں بحال کرتے، انھوں نے ملک کو جو تصور دیا ہے وہ یہاں کی ضروریات کے عین مطابق ہے پھر صدر نے ملک نے بنیادی جمہوریت کا نظام رائج کیا جس کا مقصد عوام میں خود اعتمادی پیدا کرنا اور حکومت کے کاموں میں ان کا عمل دخل بڑھانے ہے۔

۳۰ جولائی - معلوم ہوا  
**راول پنڈی** - ہے کہ ہنگری کی تجارتی وفد آج کراچی سے راول پنڈی پہنچ رہا ہے جو وزارت تجارت کے اعلیٰ حکام کے ساتھ دہلی ہانگ کے درمیان تجارت کو فروغ دینے کے سبب یہ بات چیت کرے گا یہ بات چیت اس مقصد سے ہو جائے گی۔

ہنگری کے ساتھ رکن تجارتی وفد کے سربراہ ہنگری کی غیر ملکی تجارت کی وفات کے ڈائریکٹر مرسولس لادیکا ہیں۔ یہ وفد راول پنڈی میں پانچ روز قیام کرے گا۔

**راول پنڈی** - ۳۰ جولائی - امریکہ کا معزز سیارہ وائٹنگ رینجرز میں مقررہ راستے پر چاند کی طرف سفر کر رہا ہے خلائی تحقیقات کے ادارے کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ اگر پروگرام کے مطابق اس سیارے کا سفر جاری رہا تو رینجرز میں جمع کے روز بارہ بجے دوپہر چاند کا ایک جگہ لگانے کے بعد چاند پر اتر جائے گا۔

۳۰ جولائی - عالمی بینک پاکستان کو اچھی - کوڑھائی کوڑھار کا سامان فراہم کرے گا اس سامان میں فہم مال داخل ہونے سے اس قسم کا دوسرا سامان ہوگا یہ پہلا دفعہ ہے کہ عالمی بینک کی طرف سے نقد رشم کی بجائے سامان فراہم کیا جائے گا۔ اس سلسلے میں عالمی بینک کا ایک وفد راول پنڈی میں انٹرنیشنل سے بات چیت کر رہا ہے۔

۳۰ جولائی - ذمی پھلی کے پیکل راول پنڈی - منڈل القادر صدر جمہوریہ اگست کو یورپ کے دورے پر روانہ ہو لگے۔ آپ ۲۰ اگست کو کوپن ہیگن میں انٹرنیشنل یو پی کے اہلساس میں شرکت کریں گے

مرزا فضل القادر جو صدر کی کوپن ہیگن کے

۳۰ جولائی - مرکزی وزیر تعلیم کراچی - مرٹھ نے ڈ ایم مصلحتی نے کہا ہے کہ معاہدہ استنبول پاکستان اور دوسرے اسلامی ملکوں کی تاریخ میں ایک نیو ورڈ بنا سکتا ہے پاکستان ایران اور ترکی کے معاہدے سے صرف مسلم ممالک کے مضبوط اتحاد کی بنیاد پڑی ہے بلکہ اس سے انڈیشیائی ملکوں کو بھی استحکام حاصل ہوگا۔ وہ پاکستان میں قیام غزلی باشندوں کے ایک اہلساس سے خطاب کر رہے تھے جو مختلف تجارتی اور صنعتی اداروں میں اعلیٰ عہدوں پر فائز ہیں۔

دیوبند نے کہا کہ مشرق وسطیٰ کے مسلم ممالک مادی اور نفسیاتی طور پر اس قابل ہو سکیں گے کہ انہوں کی ریلواری میں باعزت ملک حاصل کر سکیں۔ انھوں نے صدر ایوب کو مبارک باد دی کہ ان کی کوششوں سے یہ معاہدہ طے ہوا ہے۔

وزیر تعلیم نے موجودہ حکومت کی ان کوششوں کا ذکر کیا جو عوام کے لفظ نظر میں تبدیلی کے لئے کی جا رہی ہیں۔ اس مقصد کے لئے حکومت نے مختلف اصلاحات نافذ کی ہیں اور ملک سے عزت اور نفاذ کو دور کرنے کے لئے دوسری

# امانت تحریک جدید کے متعلق

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز کا ارشاد

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے امانت تحریک جدید کے متعلق فرمایا ہے

اجاب سلسلہ اور اپنے مفاد کے نظر اپنا رد یہ ہے تحریک جدید کے امانت نہ نہیں رکھیں میں تو جب تحریک جدید کے مطالبات پر غور کرتا ہوں تو ان سب میں امانت نہ تحریک جدید کی تحریک پر غور جہاں ہو جائے گا۔ اور سمجھتا ہوں کہ امانت نہ کی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ بغیر کی لوجہ اور غیر معمولی عہدہ کے اس شخص سے ایسے کام نہیں ہوں گے جسے دلے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حضرت سید ادا لے ہیں

اجاب جماعت حضور کے اس ارشاد کے مطابق امانت تحریک جدید میں رسم صحیح کروا کر ثواب لیا جائے گا

(اسرار امانت تحریک جدید)

# نظارت تعلیم کے اعلانات

- ۱۔ ڈاؤن کالج انٹرنیشنل اینڈ ٹیکنالوجی کراچی - ۱۵ اگست ۱۹۶۵ء تک سیکولر انجینئرنگ داخلہ پٹا تا ۱۵ اگست ۱۹۶۵ء رعایت میں دفناتفہ برائے مستحقین
- ۲۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۳۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۴۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۵۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۶۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۷۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۸۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۹۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں
- ۱۰۔ ایئر ٹیکس سہولتیں - ۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

**تصحیح مندر**

۱۰ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۱ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۲ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۳ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۴ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۵ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۶ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۷ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۸ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۱۹ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

۲۰ اگست ۱۹۶۵ء تک سہولتیں

کے بعد پورٹ اور دیگر یورپی ملکوں کا غیر سرکاری دورہ کریں گے۔ آپ کو روس کا دورہ کرنے کی بھی دعوت دی گئی ہے۔

۳۰ جولائی - وزیر خارجہ سر کراچی - ذوالفقار علی بھٹو آئندہ ہفتے کی صبح کو تہران سے واپس وطن نہیں گئے۔ وہ یکم جولائی کو صدر ایوب کے ہمراہ افغانستان ایران - ترکی اور بھارت اور آئرلینڈ کے دورے پر روانہ ہوئے تھے انھوں نے استنبول مذاکرات میں بھی حصہ لیا اس کے بعد وزیر خارجہ نے پریس میں خبریں دیں گے۔

۳۰ جولائی - انھوں نے کل بریت میں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کیا۔

۳۰ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ بہاول پور میں ۲۵ جولائی کو ایک شخص نے ایک خواتین کے متعلق چوری ہوئی ہے یہ شخص من علیا کے مکان میں مقیم ہے۔

**بدولہی کے اجنبان**

الفضل کا ناخبرہ پرچہ

میر خواجہ عبدالغنی صاحب بٹ

۱۱ جگہ اجازت الفضل مدد ملنے سے صاحب

# بمبارت نسول انجمن کو لیا دو خانہ خدمت خلقی ربوہ سے طلب کریں مہم کو سر انیسر روپے

# مرکز میلم القرآن کلاس کی اختتامی تقریب

بیتنا، صافدارہ

ہو جوڑنے اور بھلنے بھولنے کے بعد انھیں قرآنی علوم سے عملاً فائدہ اٹھانے کے قابل بنانے کا موجب بنے۔

## حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب

حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے اس امر پر خوشگوار خطاب فرمایا کہ قادیان کی طرح رובہ میں بھی اللہ تعالیٰ نے تعلیم القرآن کا سانس جاری کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور پہلی کلاس بفضل اللہ تعالیٰ کامیابی اور شیرخوئی کے ساتھ افتتاح پذیر ہوئی۔ آپ نے فرمایا کہ آئندہ یہ کلاس وسیع بنانے پر مستعد ہونی چاہیئے۔ اس میں پورے اہتمام سے علامہ دارالافتاء کی ہونی چاہئے۔ پھر مرہٹہ شہزادہ صاحب نے لوگ اس میں شامل ہونے پر اپنی اسے اس طور پر منظم کیا جائے کہ صحیح معنوں میں جماعت احمدیہ کی ایک نمائندہ کلاس ہو تاکہ اس سے زیادہ سے زیادہ لوگوں کو فائدہ پہنچے اور پھر وہ قرآنی علوم کو اپنی اپنی جماعتوں میں پھیلائے اور دیکھ کر صاحب کو ان سے شہتیاں کرنے کا ذریعہ بنیں۔

بعد آپ نے کلاس میں شامل ہو کر قرآنی علوم سے بہرہ ور ہونے والے طلباء سے خطاب کرتے ہوئے انھیں اس طرف توجہ دلائی کہ انھوں نے جو کچھ سمجھا ہے اس سے اپنی عملی زندگی میں فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ آپ نے فرمایا کہ قرآن کریم کو دو طریق پر سمجھا اور پڑھا جاسکتا ہے ایک طریق تو یہ ہے کہ قرآن کریم کے الفاظ کے معنی سمجھ کر پھر قرآن کریم کو پڑھا جائے اور اس کے ظاہری معانی سے آگاہی حاصل کی جائے۔ اس میں شک نہیں کہ قرآن مجید کو اس طرح سمجھ کر پڑھنا بھی ضروری ہے لیکن قرآنی علوم کو سمجھنے اور ان پر عبور حاصل کر کے ان سے صحیح رنگ میں استفادہ کرنے کے لئے صرف اتنا ہی کافی نہیں ہے کیونکہ اس طرح سے تو غیبتیں بھی قرآن کو پڑھ سکتے ہیں اور بعض نے پڑھا بھی ہے اس کے باوجود وہ دیکھتے ہیں کہ انھوں نے اس سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا بلکہ بعض تو قرآن پڑھنے کے باوجود زندگی بھر اسلام کی مخالفت ہی کرتے رہے اور بعض دشمنانہ کاموں سے بھی زیادہ بڑھ گئے۔ اگر قرآن کو صرف اس طرح ہی پڑھا جائے تو پھر ایک مومن اور غیر مسلم کے مطلقاً قرآن میں فرق ہی کیا رہا۔

# سیلاب سے جھنک شہر کو خطرہ، مقامی بند کے چھ فرسنگ پانی بہا

ترجموں کے مقام پر دیائے پنجاب کی سطح میں برابر اضافہ ہوتا جا رہا ہے کہ جھنگ ۳۱ جولائی۔ وزیر آباد۔ حافظ آباد۔ گجرات کے بعد اب جھنگ اور شکر کوٹ کے علاقے بھی سیلاب کی لپیٹ میں آگئے ہیں اور ان علاقوں میں متعدد دیہات میں چار سے پانچ فٹ تک پانی کھڑا ہے۔ دیہاتوں کے پانی پوسٹ شہر جنیوٹ میں داخل ہوا تھا۔ پھر شہر میں بھی پانی داخل ہونے کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے اس وقت جھنگ کے حفاظتی بند کے ساتھ ساتھ چھ فٹ گہرائی پانی بہ رہے۔ خرابی سے خطرہ گڑھ روڈ کا کوش خجہ تھ اور کوشا شاہ گادریان کا حصہ سیلاب سے بہ رہا ہے۔ جھنگ جنیوٹ چنوٹ روڈ پر دھنڈ پانی کھڑا ہے اور ٹریفک معطل ہو گیا ہے۔ ۱۹۵۷ء کے سیلاب میں ترجموں کے مقام پر دیائے پنجاب کی جو سطح ریلوے کی گئی تھی۔ کل پنجاب کا پانی اس تک پہنچا۔

اطلاعات کے مطابق پڑھنے کے خرابی بھی دیہاتوں میں سیلاب کی سطح بلند ہو رہی ہے جس سے حافظ آباد اور اس کے مغربی دیہات میں سیلاب کا خطرہ بڑھ گیا ہے۔ عوام کو خطرے سے آگاہ اور مادی حواشی قائم کر دی گئی ہیں۔

صدر ایوب سوانح حیات لکھنے سے ناکام لکھی اسرار جولائی۔ مختبر دارالاحیاء سے پتہ چلا ہے کہ صدر ایوب نے انگریزی میں اپنی سوانح حیات لکھنے شروع کر دی ہے۔ سربراہ مملکت کی حیثیت سے اپنی مصروفیت کے باوجود صدر کو جب موقع ملتا ہے وہ ڈیکٹیٹنگ کے ذریعے اپنی سوانح حیات لکھنے میں مصروف رہتے ہیں۔ صدر ایوب نے سوانح حیات لکھنے میں آج سے ایک دو تین دنوں تک امریکہ اور برطانیہ میں سفر کیے ہوئے۔ صدر ایوب اس کا اردو اور سنی میں ترجمہ ہوا۔

علم کو حاصل نہیں کر سکتا۔ یہ علامہ قرآن مجید کا لایمسنہ الا المظہرون کی اصل کے ماتحت مطالعہ کرنے اور روحانی ترقیات حاصل کرنے کے بعد وہی الہی کے ذریعہ ہی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ انسانی جسم کی زندگی بہر حال محدود ہے لیکن روح کی زندگی غیر محدود ہے وہ انسان کے مرنے کے بعد بھی جاری رہے گی۔ انسان کا دل باریت سے جو ہیں اس روح کا جس نے ہمیشہ ہمیش زندگی رہنا ہے علم حاصل کرنے کی راہ بتاتی ہے لیکن شرط یہی ہے کہ ہم لایمسنہ الا المظہرون کی اصل کے ماتحت اس کا دل باریت سے فائدہ اٹھائیں اور اپنے آپ کو اس قابل بنائیں کہ خدا ہمیں خود اپنی جناب سے روح کا علم عطا کر دے۔ اس علم کو حاصل کرنا بہرہ ادنیٰ ضروری ہے۔ کیونکہ اس کا فائدہ مادی علوم کی طرح اس دنیا میں ہی ختم نہیں ہو جائے گا بلکہ یہ مرنے کے بعد بھی ابدالاً باد تک چلتا چلا جائے گا۔ پس ہمیں قرآن کا اس طور پر مطالعہ کرنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ خود ہم پر روحانی علوم کے دروازے کھولنا چلا جائے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں جن کی حیات طیبہ قرآن کی جیتی جاگتی تصویر تھی قرآن مجید سے صحیح طور پر استفادہ کرنے اور اسے اپنا دستور العمل بنانے کی توفیق عطا فرمائے تا روحانی علوم کے دروازے ہم پر کھلیں اور ہم نہ صرف اس جہان میں بلکہ اگلے جہان میں بھی ابدالاً باد تک روحانی ترقیات سے بہرہ ور ہونے کی جگہ بنیں۔ اس پر معارف خطاب کے بعد آپ نے اجتماعی دعا کرائی اور یہ بابرکت تقریب اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعا پر اختتام پذیر ہوئی۔

## لنگر خانہ کی طرف سے دعوت کا اہتمام

آجی روز (مورخہ ۳۰ جولائی کو) نماز عشاء کے بعد طلباء کو لنگر خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے دی گئی ایک خصوصی دعوت میں شریکیت بخش کر حاصل ہوا۔ اس دعوت کا اہتمام محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب افسر لنگر خانہ نے کیا۔ اس میں طلبہ کے علاوہ اساتذہ کرام علماء سلسلہ اور بعض دیگر اصحاب نے بھی شرکت کی۔ دعوت کے اختتام پر مولانا شیخ مبارک احمد صاحب قائم مقام ناظر اصلاح و ارتداد نے دعا کرائی۔

دراصل قرآن کو پڑھنے اور اس سے استفادہ کرنے کا ایک دوسرا طریق بھی ہے اللہ تعالیٰ نے خود قرآن مجید میں اس کی طرف توجہ دلائی ہے اور وہ ہے لایمسنہ الا المظہرون۔ (داقتہ آیت ۸۰) یعنی قرآن کریم کی حقیقت کو وہی لوگ پاتے ہیں جو مظهر ہوتے ہیں۔ پس اصل چیز تقویٰ اور قرب الہی کے حصول کی طرف ہے جب دل کی اس کیفیت کے ساتھ قرآن کو پڑھا اور اس سے استفادہ کیا جائے تو علوم و معارف اور وہ اسرار جو روحانی ترقی کے ضمن میں انسان پر کھلنے لگتے ہیں یہی وہ اصل ہے جو قرآن مجید سے استفادہ کرتے وقت مومن اور مسلمان میں امتیاز کرنے والی ہے اگر یہ بات نہ ہو تو پھر دونوں کے طریق استفادہ میں کوئی فرق باقی نہیں رہتا۔ یہ امر یاد رکھنا چاہیئے اور اس کو ہمیشہ مد نظر رکھنا ضروری اور بہت ضروری ہے کہ دل کی اس کیفیت کے ساتھ قرآن مجید سے استفادہ کیا جائے کہ اس میں تقویٰ اور قرب الہی کے حصول کی طرف ہو۔ اگر ہم دل کی اس کیفیت کے ساتھ قرآنی علوم کے طالب ہوتے ہیں اور اس سے استفادہ کو اپنا شعار بناتے ہیں تو یقیناً ہم با برکت ہیں اس لئے کہ اس کے نتیجے میں ہم اپنے آپ کو اس قابل بناتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ہمیں روحانی ترقیات سے نواز کر اپنے قرب کی راہ میں ہم پر کھول دے، یقیناً اس کے نتیجے میں ہم خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کر کے روحانی ترقیات حاصل کر سکتے ہیں کیونکہ قرآن مجیدہ کامل باریت سے جو ان علوم سے ہمیں بہرہ دے رہی ہے جنہیں عقل اور فہم و ذراست کے بل پرانہ حاصل نہیں کر سکتا اور وہ ہیں روحانی علوم یعنی وہ علوم جن کا روح کے ساتھ تعلق ہے۔

آپ نے فرمایا دنیا میں ایک تودہ علوم ہیں جنہیں ہم اپنی محروم عقل کی مدد سے ایک حد تک حاصل کر سکتے ہیں اور وہ علوم ہیں جن کا تعلق ذہنی قدرت سے ہے ان میں دنیا کے تمام مادی علوم شامل ہیں لیکن روح کا علم ایک ایسا علم ہے جسے ہم عقل کے ذریعہ حاصل نہیں کر سکتے اس کا حصول وہی نہیں پر حروف ہے اس پر حضرت صاحبزادہ صاحب مرحوم نے دیبٹولون عن الروح علی الروح میں اس وقت دعا دیتے ہیں من العلو لا قیلاہ ذی امراہ آیت ۸۰ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہمیں بالانسان اپنی عقل کے ذریعہ اس